

В отблесках пожара

Не стало Валентина Григорьевича Распутина – сибиряка, гражданина, писателя и мыслителя. В отличие от людей сугубо научного склада, свои мысли, взгляд на окружающий мир, на людей и общество, свое понимание происходящего вокруг Валентин Григорьевич выражал языком образов. Язык своих произведений он черпал в неиссякаемых пластах повседневной жизни русского народа и его, пожалуй, наиболее пассионарной части – сибиряков, тех, кто родился и жил в Сибири «от веку», был тесно связан с постоянным преодолением своенравной природы и препон, создаваемых по воле «власть предержащих».

С природой сибиряки научились «жить в согласии» – могли пахать и сеять, добывать и осваивать природные ресурсы в самых непростых и непредсказуемых условиях. Постоянное преодоление сил природы и создание среды для жизни сибиряков – и коренных, и пришлых, и сосланных – никогда особенно не страшило. «Плавильный котел» межкультурного и географического «общения» помог им выработать необходимые навыки и умения, основательный и прагматичный подход к решению возникавших проблем.

Именно основательность и неспешность (внешняя, но никак не внутренняя) сформировали свой, особый уклад хозяйственной жизни.

Валентин Григорьевич очень пронзительно и реалистично показывал, как этот созданный веками уклад жизни бездумно и скоропалительно разрушается при быстром вторжении чуждой внешней среды «неприродного» происхождения. Именно об этом, как мне кажется, «Прощание с Матерой» и, в особенности, «Пожар». В этой повести на примере, казалось бы, «рядового случая» – пожара на леспромхозовских складах продовольствия и промышленных товаров – ярко представлена вся та непростая ситуация, в которой оказался не только поселок лесников, но и вся наша страна.

Языки огня высветили и нелепость планировки поселка, и избыток товаров на полках (при их недостатке в магазине), и, самое главное, действия тех людей, которые сформировались в мире поспешных и непродуманных решений. Те немногие, кто пытается спасти от пожара продовольствие и промышленные товары, увы, оказываются в явном меньшинстве. Напротив, «новые люди» – нахрапистые и беспринципные «архаровцы» – воспринимают пожар как еще одну возможность поживиться за чужой счет, выпить и погулять при свете пламени.

Точно подмеченные мастером образы и обобщения (повесть «Пожар» была опубликована в 1990 г.) имеют «всеобщее значение» в условиях тех мучительных изменений, через которые проходит Россия – и люди, и экономика, и государство – на протяжении последней четверти века. Были отдельные периоды, когда «пожар», казалось, почти угасал и появлялось ощущение твердой почвы под ногами, казалось, что можно целенаправленно идти вперед. Однако большую часть времени приходилось заниматься лихорадочным тушением пожаров всеми подручными средствами.

Пожар не утихает и сейчас. В его отблесках яснее и отчетливее проявляется неадекватность устройства нашей экономики современным вызовам и процессам (раньше во многие «темные углы» было трудно проникнуть из-за завесы нефтегазовых доходов и бесконечных дискуссий о том, куда эти средства направить и что на них еще бы купить за границей).

В отблесках пламени обнажилась колоссальная технологическая деградация отечественной промышленности. Данный номер посвящен проблемам одной из наиболее важных в современной экономике отраслей – микроэлектронике. При ее переводе на рыночные рельсы пренебрегли мудростью народной – тем, о чем писал В. Г. Распутин, а также опытом и знаниями поколений инженеров и организаторов отечественной промышленности. В результате «рост масштабов телекоммуникаций и цифровых технологий в России в последние двадцать лет полностью основан на зарубежных технологиях и оборудовании» (статья Э. Ш. Веселовой). К сожалению, те решения, которые предлагают отдельные специалисты и разрабатывают немногочисленные частные компании, дают гораздо меньшую отдачу, чем могли бы, из-за отсутствия ясно выраженных и реализуемых государственных приоритетов, закрытости внутренних рынков вследствие высокого уровня их милитаризованности, отсталой логистики и таможенной волокиты.

Надежда на мудрость, смекалку и знания отечественных ученых и инженеров все же есть (интервью А. В. Латышева). Но желание «обогнать – не догоняя» не реализуется из-за хронически низкого уровня отечественной промышленной базы. В мире создают принципиально иные продукты микроэлектроники на базе расширяющейся сети мелкосерийных печатных фабрик кластерного типа. Нужны не только новые продукты и новые решения, но и иные организационные формы. Госзаказ, ведущая роль госкорпораций хороши только на стадии восстановления, а дальше должны «сказать свое веское слово» конкурентная среда и соревновательность.

Анализ производственной структуры в наукоемких отраслях показывает, что в ходе решения задач, высвеченных пламенем пожара, мы не только воспроизводим многое из того, что было в условиях плановой экономики (само по себе, в случае успешных практик, это не представляет опасности с точки зрения роста эффективности), но и идем гораздо дальше... вспять. Акцент на гособоронзаказ и безусловное доминирование госкорпораций ведут к уничтожению «внутренней конкуренции», которая существовала даже в рамках плановой экономики (интервью Ю.В. Метельского). Кооперация в рамках процедур административного согласования ведет к появлению описанных В. Г. Распутиным в «Пожаре» «архаровцев» – не заинтересованных в успехе общего дела участников процесса расходования государственных средств.

Потушить пожар можно только общими усилиями и при наличии эффективных средств пожаротушения. Среди последних важнейшие – это налоги, платежи и стимулы. Система взаимоотношений отечественного бизнеса с финансовой системой абсолютно контрпродуктивна с точки зрения стимулирования создания, развития и продвижения новых решений и подходов. У предприятий не остается ни средств, ни возможностей привлечения средств в рамках существующей системы изъятий, платежей и доступа к кредитам. Немногие положительные примеры реализуются, скорее, «вопреки», а не «благодаря».

Ситуация в микроэлектронике – отнюдь не исключение. В, казалось бы, потенциально благополучном нефтегазовом машиностроении присутствуют все отмеченные изъяны и «темные углы» (статья А. Н. Токарева). У производителей нефтегазового оборудования нет ни средств, ни поддержки со стороны добывающих компаний при создании и развитии новых изделий.

Пожар всегда тушат «всем миром». Развитие отечественной промышленности – дело и науки, и практики, и властей. Переписывание, перетягивание и перераспределение как основные «управленческие практики» при решении накопившихся проблем могут привести к тому, что очень скоро, может статься, будет просто нечего рассматривать в свете пламени очередного пожара.